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360,2 ц/га за широкорядного способу сівби і норми висіву 4 млн/га 

схожих насінин і найменша урожайність 343,5 ц/га отримана за 

рядкового способу сівби і норми висіву 2 млн/га. 

4. Урожайність сіна найбільша - 97,2 ц/га була отримана за широкорядного 

способу сівби і норми висіву 4 млн./га у 2012 році, а у 2013 році – 98,7 

ц/га.  

5. Середня урожайність сіна стоколоса безостого залежала від способу 

сівби і норми висіву, так, в середньому за за 2012-2013 роки досліджень, 

найбільшу урожайність 96,4 ц/га отримали за умов широкорядного 

способу сівби і норми 4 млн./га схожих насінин, дещо нижча урожайність 

96,0 ц/га була за рядкового способу сівби і норми висіву 4 млн./га схожих 

насінин. 

6. Розрахунки економічної ефективності при вирощуванні стоколоса 

безостого за широкорядного способу сівби і нормою висіву 4 млн./га 

схожих насінин отримали найвищий рівень рентабельності для зеленої 

маси 169% і сіна 190 %. 
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УРОЖАЙНІСТЬ БУРЯКА ЦУКРОВОГО ЗАЛЕЖНО ВІД НОРМ 

ВИСІВУ НАСІННЯ 

Бездудний Г.І., студент 4 курсу факультету агротехнологій та екології 

Філоненко С.В., кандидат  с.-г. наук, доцент 

Полтавська державна аграрна академія 

Бурякоцукрове виробництво було до недавнього часу однією із 

провідних галузей АПК України. Рівень розвитку буряківництва значною 

мірою визначав стан економіки аграрно-продовольчого комплексу та 

активність формування вітчизняного ринку цукру [1]. 

На жаль, сьогодні бурякоцукрова галузь України перебуває в складній 

ситуації. Площі під цією важливою технічною культурою, якою є буряк 

цукровий, за останнє десятиріччя значно скоротились. Так, наприклад, у 2006 
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році буряковий лан нашої країни сягав 834 тис. га, а вже у 2013 році площа під 

буряком скоротилася до 356 тис. га. Хоча на початку 90-х років минулого 

століття Україна засівала цією культурою більше 1,5-1,8 млн. га. 

Звичайно, такий стан галузі вимагає негайного прийняття певних 

кардинальних рішень, направлених на розширення площ посівів культури і 

зростання її продуктивності. У подальшому передбачається суттєве 

збільшення виробництва цукру переважно за рахунок впровадження 

прогресивних елементів технології вирощування, одним із яких є оптимізація 

площі живлення рослин.  

Загальновідомо, що буряк цукровий є однією із найбільш матеріало- та 

енергомістких культур, яка у повній мірі реалізує свій продуктивний 

потенціал лише за умови суворого дотримання технології вирощування, 

одним із головних елементів якої є вибір оптимальної норми висіву насіння. 

Саме вона, в першу чергу, впливає на величину площі живлення рослин. 

Норма висіву насіння має вирішальне значення у наступному плануванні та 

проведенні всіх інших технологічних операцій по догляду за посівами, і, 

звичайно, суттєво може вплинути на продуктивність буряка цукрового  та 

якість цукросировини [3].    

Адже для того, щоб відповідний сорт чи гібрид зміг повністю 

реалізувати свій продуктивний потенціал, потрібно створити для його рослин 

оптимальну площу живлення, що і визначається, в першу чергу, нормою 

висіву насіння. Особливо актуальним це питання є у разі застосування сівби 

на кінцеву густоту.   

Сьогодні потрібно відходити від стереотипів щодо вибору площі 

живлення рослин. Адже, на відміну від диплоїдних форм, які домінували на 

полях 15-20 і більше років по тому, сучасні триплоїдні гібриди буряка 

цукрового, очевидно, потребують дещо інших параметрів густоти і площі 

живлення [2].  

Саме тому дослідження з вивчення особливостей формування 

продуктивності буряка цукрового  залежно від різних норм висіву насіння в 

умовах одного з бурякосіючих господарств області є досить актуальними. 

Відповідні дослідження проводили у 2013 році в умовах виробничого 

підрозділу «Агрофірми «ім. Шевченка» товариства з обмеженою 

відповідальністю «Агрофірми «ім. Довженка». 

Об’єктом досліджень був триплоїдний гібрид Максим, що 

рекомендований для вирощування в Полтавській області.  

Максим – триплоїдний гібрид урожайно-цукристого напрямку, 

посухостійкий. Оригінатор – Інститут біоенергетичних культур і цукрових 

буряків НААН. Гібрид стійкий до церкоспорозу, коренеїду, борошнистої роси, 

має високі технологічні якості, придатний до механізованого збирання. 

Занесений до Державного реєстру у 2008 році і рекомендований до 

вирощування у Лісостепу і Степу. 
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Дослідження з вивчення впливу різних норм висіву насіння буряка 

цукрового на його продуктивність та технологічні якості коренеплодів 

проводили за такою схемою: 

1. Норма висіву насіння 5 шт. / м. 

2. Норма висіву насіння 7 шт. / м. 

3. Норма висіву насіння 9 шт. / м. 

4. Норма висіву насіння 11 шт. / м. 

5. Норма висіву насіння 13 шт. / м. 

Схемою досліду передбачався висів 1; 1,5; 2; 2,5; 3 посівних одиниць на 

гектар. Саме такі норми, ймовірно, можуть дати максимальну продуктивність 

культури.  

Для сівби використовували інкрустоване насіння відповідного гібриду, 

що було оброблене захисно-стимулюючими речовинами та мікродобривами. 

За якістю насіння відповідало всім вимогам стандарту. Сівбу проводили 18 

квітня 12-рядними сівалками точного висіву Multicorn. 

Облікова площа ділянки становила 1,15 га, загальна площа – 2,1 га. 

Повторність досліду триразова.  Технологія вирощування культури, що 

застосовувалася на дослідних ділянках, – загальноприйнята для відповідної 

ґрунтово-кліматичної зони з тією лише різницею, що змінювалися норми 

висіву насіння. 

Загальновідомо, що оптимальна густота насадження рослин – важлива 

складова майбутнього врожаю коренеплодів. Адже загущені посіви здатні 

дати лише дрібні і витягнуті коренеплоди, значна частина яких втрачається 

при механізованому збиранні. І, навпаки, при зріджених посівах неефективно 

використовується посівна площа, зростає забур’яненість полів, коренеплоди 

утворюються масивні і при механізованому збиранні значно пошкоджуються 

викопувальними органами бурякозбиральних комбайнів.  

Зважаючи на все вище викладене і розуміючи важливість даного 

питання, програмою наших досліджень передбачався облік сходів і густоти 

насадження рослин буряка цукрового  залежно від різних норм висіву насіння. 

Облік сходів проводили одразу ж після з’явлення поодиноких сходів протягом 

10 днів (до часу, коли 2-3 дні сходи не з’являлися).  

Слід зазначити, що наші дослідження не виявили ніякого впливу норм 

висіву насіння на інтенсивність з’явлення сходів буряка цукрового. В першу 

чергу на процес з’явлення сходів впливають саме погодні умови весняного 

періоду.    

Щодо густоти рослин культури перед збиранням урожаю, то результати 

наших обліків показали, що на цей показник мали суттєвий вплив 

інтенсивність випадання та ступінь збереження рослин залежно від створеної 

площі живлення, яку сформували, висіявши різні норми насіння.  

Отже, густота рослин буряка суттєво змінилася протягом вегетації, 

тобто на кожному варіанті до початку збирання врожаю випала певна 

кількість слабших біотипів. Зрозуміло, що на загущеному посіві рослини 
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більш інтенсивно випадали, ніж на зрідженому. В середньому, на першому 

варіанті випало всього 20,6% рослин, тоді як на 5 варіанті найбільше – 36,8%.   

Головні показники оціночної характеристики різних норм висіву буряка 

цукрового – врожайність,  цукристість і збір цукру з гектара.  

Аналізуючи дослідні дані, можна зробити висновок, що врожайність 

буряка цукрового значною мірою залежала від норм висіву насіння. Лідером 

за цим показником виявився варіант 4 із нормою висіву 11 шт./м насінин. На 

ділянках відповідного варіанту зібрали по 510 ц/га коренеплодів, що на 160 

ц/га перевищило перший варіант і всього на 23 ц/га 3 варіант, де 

застосовували норму висіву 9 шт./м.  

Стосовно головного показника технологічних якостей коренеплодів, 

яким є їх цукристість, то варто відмітити, що найвищим цей показник 

виявився на варіанті з нормою висіву 13 шт./м насінин  – 16,8%, що на 0,3% 

перевищило найближчий по значенню 4 варіант. 

Збір цукру з гектара вважається найважливішим показником 

бурякоцукрового виробництва. За ним приймають рішення стосовно 

доцільності застосування різних агротехнічних заходів при вирощуванні 

сільськогосподарських культур, в тому числі і буряка цукрового. Варто 

відмітити, що збір цукру виявився найбільшим на 4 варіанті із нормою висіву 

11 насінин на метр рядка – 89,1 ц/га. На іншому варіанті, де норма висіву була 

9 шт./м, отримали на 5,5 ц/га цукру менше, - 83,6 ц/га. Варіанти із іншими 

нормами висіву насіння значно відстали за цими показниками від лідерів.  

Висновок: За вирощування гібриду буряка цукрового нового покоління 

Максим доцільно застосовувати норми висіву насіння 9 і 11 шт./м (2-2,5 

посівні одиниці на 1 га). Саме за таких норм висіву формуються вирівняні і 

достатньо розвинені рослини із ваговитими коренеплодами та підвищеним 

вмістом цукру в них. 
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